Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2022

Parte d’esame 6: Sicurezza sociale

Numero di candidato

Durata dell’esame 60 minuti E

"
Numero di pagine dellesame 16 E
(inclusa copertina)

Allegato(i) Nessuno

Punteggio massimo 60

Punti realizzati

Nota

Istruzioni

Scriva il suo numero di candidato su tutte le pagine dell’esame e su eventuali fogli supplementari.
Verifichi che il fascicolo d’esame che ha ricevuto sia completo.

Scriva le sue risposte esclusivamente sulla pagina in cui & contenuta la domanda. Non utilizzi il retro
del foglio.

Se lo spazio a disposizione sui fogli d’esame non fosse sufficiente per la sua soluzione, utilizzi un
foglio supplementare ufficiale. Puo richiedere i fogli supplementari ai sorveglianti, alzando la mano.
Un semplice rimando a un articolo di una legge o di un’ordinanza non ¢ sufficiente (ad eccezione di
quando espressamente richiesto).

I compiti possono essere risolti nella sequenza che preferisce. Il punteggio massimo raggiungibile
viene indicato in ogni compito. Vengono assegnati punti anche per soluzioni parziali.

Per la sua soluzione utilizzi penne a inchiostro «indelebile», non cancellabile, o penne a feltro. Non &
possibile utilizzare matite o materiale per scrivere di colore rosso o scrivere la soluzione in matita.

Gli esperti / Le esperte

Data Firme

Esperto 1

Esperto 2
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Esame professionale di Specialista in materia di assicurazione sociale 2022

Parte d’esame 6: Sicurezza sociale

Numero di candidato

Compito 1: Struttura delle assicurazioni sociali (6 punti)

Situazione iniziale

Come futuro specialista in materia di assicurazione sociale, lei sa quali persone sono assicurate obbliga-
toriamente e per quali rischi nonché quali prestazioni vengono pagate. Le viene chiesto di dare alcuni
consigli a una persona della quale lei sa solo che, al momento, svolge un’attivita lucrativa.

Compito

Quali domande pone, rispettivamente di quali informazioni ha bisogno, per stabilire se tutti i rischi sono
sufficientemente coperti dalle assicurazioni sociali obbligatorie o se sarebbero raccomandate ulteriori as-
sicurazioni su base facoltativa? Rispettivamente, di quali informazioni ha bisogno per fornire una consu-
lenza completa?

Elenchi sei domande che porrebbe o informazioni di cui lei ha assolutamente bisogno per poter effettuare
una consulenza completa.

Indicazione
Parole chiave sono sufficienti. Se vengono riportate piu di sei indicazioni, saranno valutate solo le prime
sei.

Punti ottenuti:
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Numero di candidato

Compito 2: Quota di spesa pubblica / Quota fiscale e solidarieta (3 punti)

Situazione iniziale

Per poter finanziare le spese di sicurezza sociale esistenti, sarebbe possibile aumentare le imposte sul
reddito e sulla sostanza dell'1%. Quali ripercussioni avrebbe un tale aumento sulla quota parte di spesa
pubblica e sulla quota parte fiscale? Quale solidarieta ne sarebbe maggiormente interessata?

Compito
Risponda alle seguenti domande 2.1 — 2.3.

Indicazione
E necessaria una breve frase con giustificazione (una sola parola chiave non & sufficiente).

Compito 2.1 (1 punto)
Come cambia la quota parte di spesa pubblica in caso di aumento delle imposte sul reddito e sulla so-
stanza (se tutti gli altri parametri restano invariati)?

Compito 2.2 (1 punto)
Come cambia la quota fiscale in caso di aumento delle imposte sul reddito e sulla sostanza (se tutti gli altri
parametri restano invariati)?

Compito 2.3 (1 punto)
Quale solidarieta € interessata da un aumento delle imposte sul reddito e sulla sostanza?

Punti ottenuti:
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Numero di candidato

Compito 3: Il sistema svizzero di previdenza (3 punti)

Situazione iniziale
Il sistema di previdenza svizzero & stabilito all'articolo 111 della Costituzione federale. E diviso in tre pila-
stri.

Compito
Assegni a ciascuna delle seguenti affermazioni il pilastro giusto (lettera A, B, o C).

Indicazione
Una sola lettera & giusta per ciascuna affermazione.

A —1° pilastro
B - 2° pilastro
C - 3° pilastro

La legge & entrata in vigore nel 1985.
In futuro ci si dovra basare su un’eta di riferimento di 65 anni.

Se non si € affiliati ad alcuna previdenza professionale, dal profilo fiscale & possibile detrarre fino
al 20% del reddito.

Una revisione della legge che mira a rafforzare I'obiettivo dell’integrazione & entrata in vigore |l
01.01.2022.

Per poter ridurre i costi salariali dei lavoratori piu anziani, si vorrebbero adeguare gli accrediti di
vecchiaia.

€ sempre facoltativo

Punti ottenuti:
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Numero di candidato

Compito 4: Convenzione di sicurezza sociale (4 punti)

Situazione iniziale

Nelle relazioni con gli Stati membri del’lUnione europea (UE), la Svizzera coordina le sue assicurazioni
sociali nel quadro dell’accordo sulla libera circolazione delle persone tra la Svizzera e 'UE (ALC). Dal
31.12.2020, I'accordo sulla libera circolazione delle persone ALC non si applica piu al Regno Unito (UK) a
causa della Brexit. All'inizio del 2021, la Svizzera e il Regno Unito hanno negoziato una nuova convenzione
di sicurezza sociale che € stata sottoscritta il 09.09.2021 ed & stata applicata a titolo provvisorio a partire
dal 01.11.2021.

Domanda
Quali delle seguenti affermazioni sul tema delle «Convenzioni di sicurezza sociale» sono giuste?

Indicazione
Per ciascuna affermazione valuti se € giusta o sbagliata. Una, piu di una o tutte le affermazioni possono
essere giuste.

giusta sbagliata

D D La nuova convenzione di sicurezza sociale CH/UK si applica nelle relazioni tra la
Svizzera e il Regno Unito per i cittadini di entrambi gli Stati contraenti e per i cittadini
dellUE.

La nuova convenzione di sicurezza sociale CH/UK doveva ancora essere approvata
nei due Stati da parte del Parlamento, motivo per cui € stata applicata solo a titolo
provvisorio a partire dal 1° novembre 2021.

La nuova convenzione di sicurezza sociale CH/UK sostituisce, a partire dal 1° no-
vembre 2021, la convenzione del 1968 tra la Svizzera e il Regno Unito.

Al momento della definizione del diritto applicabile, le attivita lucrative esercitate
nell'lUE sono prese in considerazione conformemente alla nuova convenzione bilate-
rali.

o O
OO0 O

La nuova convenzione di sicurezza sociale CH/UK regola il computo complessivo
dei periodi d’assicurazione e il calcolo delle prestazioni nell'ambito dell'assicurazione
contro la disoccupazione. Tuttavia, non contiene alcuna disposizione relativa
all’esportazione delle prestazioni.

L
L

A partire dal 1° gennaio 2021, i cittadini svizzeri domiciliati nel Regno Unito potranno
aderire all'assicurazione facoltativa per la vecchiaia, i superstiti e l'invalidita, a condi-
zione che siano soddisfatte le condizioni previste.

L
[]

Le prestazioni nel’ambito dell'assicurazione malattia e infortuni possono essere ri-
chieste solo per mezzo di un’anticipazione delle spese.

La procedura per richiedere una rendita di vecchiaia, per superstiti o di invalidita & la
stessa di quella con gli Stati dell'lUE e del’AELS; deve essere eseguita la procedura
intergovernativa di richiesta.

N
00

Punti ottenuti:
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Compito 5: Nuovi tipi di prestazioni (4 punti)

Situazione iniziale

L’indennita di perdita di guadagno indennizza la perdita di guadagno subita dalle persone che prestano il
loro servizio militare, servizio civile o servizio di protezione civile. La legge federale corrispondente (LIPG)
€ entrata in vigore il 1° gennaio 1953. Attualmente, I'lPG copre — oltre al mancato guadagno delle persone
che effettuano un servizio militare, civile o di protezione civile — altri tre rischi sociali.

Compito 5.1
Elenchi le tre indennita che sono state integrate nella LIPG dopo la sua entrata in vigore nel 1953 e indichi
la data della loro entrata in vigore.

Indicazione
Se vengono elencati piu di tre rami delle assicurazioni sociali, solo i primi tre saranno presi in considera-
zione per la valutazione.

Compito 5.2
Quale altre indennita deve anche essere regolamentata attraverso la legge sulle indennita di perdita di
guadagno e quanto tempo dura il diritto all'indennita?

Punti ottenuti:
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Compito 6: Previdenza professionale vs. Previdenza privata (5 punti)

Situazione iniziale
Lei & attivo come consulente in un’impresa di consulenza aziendale. | vostri clienti le chiedono spesso
quale sia la differenza tra la previdenza professionale e il pilastro 3a.

Compito
Per ciascuna delle seguenti affermazioni, contrassegni con una crocetta se si riferisca al 2° pilastro o al

pilastro 3a.

Indicazione
Ciascuna affermazione pud essere assegnata a un solo pilastro.

2° pilastro Pilastro 3a

Ogni persona che esercita un’attivita lucrativa dipendente € obbligatoria-
mente assicurata a partire da un determinato salario.

L’aliquota di conversione & uno dei fattori piu importanti di questo pilatro.
Il tasso d'interesse minimo é fissato dal Consiglio federale.

E possibile, in ogni caso, continuare ad eseguire versamenti in questo pila-
stro anche dopo il pensionamento ordinario, purché si continui ad eserci-
tare un’attivita lucrativa; i corrispondenti versamenti possono essere de-
dotti dalle imposte.

Questo pilastro & suddiviso in un grande pilastro e in un piccolo pilastro.

DO 000 LC
DO 000 C

In questo pilastro, almeno il 50% dei contributi &€ a carico del datore di la-
VOro.

Questo pilastro copre i costi per il mantenimento del tenore di vita abituale
dopo il pensionamento ordinario.

L

Le prestazioni di questo pilastro possono essere ricevute dopo la partenza
definitiva dalla Svizzera, indipendentemente da quale sia il paese in cuila
persona si trasferisce.

Un lavoratore con un salario annuale di CHF 10'000 pud in ogni caso es-
sere assicurato in questo pilastro.

O O 0O
O O

Questo pilastro non pud essere scelto dalla persona assicurata.

L
L

Punti ottenuti:
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Numero di candidato

Compito 7: Indennita in caso di pandemia (5 punti)

Situazione iniziale
La crisi legata al coronavirus ha avuto un grande impatto sulle assicurazioni sociali.

Compito
Quali tra le seguenti affermazioni relative alla pandemia di coronavirus, sono giuste?

Indicazione
Per ciascun blocco di affermazioni, contrassegni I'affermazione giusta. Per ciascun blocco c’é solo una
risposta giusta.

N
-

Le necessarie ordinanze relative al coronavirus sono state introdotte dal Consiglio fe-
derale sulla base del diritto d’urgenza.

Le necessarie ordinanze relative al coronavirus hanno dovuto essere approvate dal
Parlamento, prima di poter entrare in vigore.

Le necessarie ordinanze relative al coronavirus hanno dovuto essere introdotte dal
Parlamento sulla base del diritto d’'urgenza.

Le necessarie ordinanze relative al coronavirus hanno dovuto essere introdotte dal
Consiglio federale sulla base del cosiddetto diritto normale.

L’indennita di perdita di guadagno per il coronavirus per persone in posizione assimila-
bile a quella di un datore di lavoro ha sostituito I'indennita per lavoro ridotto per per-
sone in posizione assimilabile a quella di un datore di lavoro.

Le persone in posizione assimilabile a quella di un datore di lavoro non hanno potuto
richiedere alcuna indennita in seguito alla crisi del coronavirus.

Le indennita di perdita di guadagno per il coronavirus sono esenti da imposta, poiché
si tratta di un sussidio della Confederazione.

O00 O 0000

Le indennita di perdita di guadagno per il coronavirus potevano essere richieste presso
la cassa pensione competente.

~
w

U OO0

Le indennita per lavoro ridotto sono state pagate sulla base dell’indennita per perdita
di guadagno.

Le indennita di perdita di guadagno per il coronavirus sono state pagate sulla base
dell'indennita per perdita di guadagno.

Le indennita di perdita di guadagno per il coronavirus sono state pagate dall’assicura-
zione contro la disoccupazione.

Le indennita di perdita di guadagno per il coronavirus non sono state pagate da un’as-

sicurazione sociale, bensi direttamente dal Dipartimento federale delle finanze su
richiesta.

Punti ottenuti:
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~
=N

0o L

L

~
(3]

U000

candidato

L’indennita di perdita di guadagno per il coronavirus e I'indennita per lavoro ridotto non
hanno avuto alcun impatto sulla quota delle prestazioni sociali, poiché le indennita non
sono state versate dal sistema delle assicurazioni sociali.

L’indennita di perdita di guadagno per il coronavirus e l'indennita per lavoro ridotto
hanno un impatto a breve termine sulla quota delle prestazioni sociali.

L’indennita di perdita di guadagno per il coronavirus e I'indennita per lavoro ridotto non
hanno alcun impatto a breve termine sulla quota delle prestazioni sociali.

L’indennita di perdita di guadagno per il coronavirus ha un impatto sulla quota degli
oneri sociali; per contro, I'indennita per lavoro ridotto non ha alcun impatto sulla quota
delle prestazioni sociali.

La crisi legata al coronavirus non ha alcun impatto sul debito pubblico poiché le inden-
nita sono coperte dalle imposte e dai contributi alle assicurazioni sociali.

La crisi legata al coronavirus ha comportato 'aumento del debito pubblico.

La crisi legata al coronavirus non ha comportato 'aumento del debito pubblico, poiché
i crediti sono stati finanziati dalle banche.

La crisi legata al coronavirus & stata finanziata dalla Confederazione, per cui non vi &
stato alcun impatto sul debito pubblico.

Punti ottenuti:
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Compito 8: Evoluzione del costo della vita in Svizzera (4 punti)

Situazione iniziale

Secondo le previsioni della Segreteria di Stato dell’economia (SECO) pubblicate a dicembre 2021, nel
2022 i prezzi al consumo in Svizzera aumenteranno dell’1,1% rispetto all’'anno precedente. Per il 2023, la
SECO prevede un rincaro dello 0,7%.

Compito
Risponda alle domande seguenti 8.1 — 8.6.

Indicazione
Risponda alla domanda 8.1 con una breve frase. Per le risposte alle domande 8.2 — 8.6 sono sufficienti
parole chiave, la data corretta o la definizione corretta dell’'ordinanza.

8.1 Spieghi un motivo dell’laumento del livello generale dei prezzi.

8.2 Indichi un mezzo con cui lo Stato pu6 ridurre, se necessario, il tasso d’inflazione.

8.3 Le rendite AVS/Al sono regolarmente adeguate all'evoluzione attuale dei prezzi e dei sa-
lari. Quando é stato eseguito l'ultima volta un adeguamento?

8.4 Con quale frequenza ha luogo una revisione o un adeguamento regolare?

8.5 Chi decide se e in quale misura viene eseguito un tale adeguamento?

8.6 In quale ordinanza vengono precisati gli importi adeguati di conseguenza?

Punti ottenuti:
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Compito 9: Iniziativa popolare federale: Per premi piu bassi — Freno ai costi nel
settore sanitario (3 punti)

Situazione iniziale

Nella primavera del 2020, l'alleanza del centro ha presentato l'iniziativa popolare federale "Per premi piu
bassi - freno ai costi nella sanita (iniziativa per un freno ai costi)". L'iniziativa chiede al Consiglio federale
di introdurre un freno ai costi nell'assicurazione obbligatoria delle cure medico-sanitarie e di intervenire
con misure concrete che entreranno in vigore a partire dall'anno successivo se i costi della LAMal evolvono
piu fortemente dell'economia svizzera nel suo insieme o dei salari medi.

Compito
Risponda alle seguenti domande 9.1 e 9.2 con parole chiave e brevi frasi.

Indicazione

Nel caso vengano indicate piu di 3 misure (9.1) o rischi/svantaggi (9.2), saranno valutate solo le prime tre
risposte.

9.1 Indichi tre possibili misure per il contenimento dei costi che il Consiglio federale potrebbe
stabilire in questo contesto.

9.2 Indichi tre rischi o possibili svantaggi che I’iniziativa puo comportare.

Punti ottenuti:
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Compito 10: Previdenza per la vecchiaia (8 punti)

Situazione iniziale

La previdenza per la vecchiaia in Svizzera si basa sul concetto dei 3 pilastri. Questo concetto € attualmente
oggetto di vari progetti di grande importanza. Questi progetti includono nuove idee per il futuro della pre-
videnza per la vecchiaia. Quattro di questi progetti sono attualmente in corso di realizzazione.

Compito
Indichi questi 4 progetti e descriva il contenuto di ognuno di essi con alcune frasi (non solo parole chiave);
sottolinei una caratteristica speciale (particolarita), dal suo punto di vista, di ciascuno di essi.

Indicazione
Per le sue risposte, utilizzi il modello di seguito presentato.

Concetto / Titolo Contenuto Particolarita

Punti ottenuti:
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Compito 11: Copertura sociale (4 punti)

Situazione iniziale
Diverse assicurazioni sociali coprono i diritti dei lavoratori dipendenti e dei lavoratori indipendenti. Alcune
di queste assicurazioni hanno regole specifiche per i lavoratori dipendenti o per i lavoratori indipendenti.

Domanda
Quali delle seguenti affermazioni sul tema «Copertura sociale» sono giuste?

Indicazione
Per ciascuna affermazione, valuti se €& giusta o sbagliata. Una, piu di una o tutte le affermazioni possono
essere giuste.

giusta sbagliata

L’Al e I'IPG sono obbligatorie per i lavoratori indipendenti.

La previdenza professionale non & obbligatoria per i lavoratori dipendenti
che non raggiungono la soglia d'ingresso.

L'assicurazione malattia e I'assicurazione infortuni sono obbligatorie per i
lavoratori indipendenti.

L'assicurazione contro la disoccupazione & obbligatoria sia per i lavoratori
dipendenti che per i lavoratori indipendenti.

OO 0OO0d0
OO0 00

La perdita di guadagno in caso di malattia o infortunio & obbligatoria solo
per i lavoratori indipendenti.

Nel pilastro 3a, nel 2022 si applica un contributo massimo di CHF 6'995
I'anno per i lavoratori dipendenti.

Le deduzioni annuali dell'’AVS per i lavoratori indipendenti sono sempre
valutate allo stesso modo dei lavoratori dipendenti.

L L
L L

| lavoratori indipendenti possono assicurarsi facoltativamente secondo la
LPP.

L
L

Punti ottenuti:
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Compito 12: Economia pubblica (3 punti)

Situazione iniziale
L’economia pubblica costituisce la base per I'elaborazione dei mezzi finanziari per la progettazione della
sicurezza sociale.

Compito
Quali delle seguenti affermazioni sul tema «economia pubblica» sono giuste?

Indicazione
Per ciascun blocco di affermazioni, contrassegni I'affermazione giusta. Per ciascun blocco c’é€ solo una
risposta giusta.

-
N
-

D00

Costi di produzione elevati aumentano solo marginalmente il fattore lavoro.

| costi dei posti di lavoro hanno solo un’influenza indiretta sui salari dei lavoratori.
Costi di produzione elevati rendono le assicurazioni sociali piu costose.

| costi di produzione e i contributi alle assicurazioni sociali influiscono sui salari dei lavoratori.

L

-
N
N

U OJOo0;

L’abbreviazione PIL significa prodotto interiore lordo.
La quota di oneri sociali include anche le entrate del pilastro 3a.

L’evoluzione demografica attuale minaccia esclusivamente i sistemi finanziati con il
procedimento delle uscite / della ripartizione.

Con fattori produttivi si intende il lavoro, il capitale, la terra e il sapere.

-
N
w

Il termine “Sistema di capitalizzazione” descrive il sistema di finanziamento dell’'IPG.
Per il finanziamento dell’AVS/Al si applica il sistema di ripartizione.

Gli interessi del mercato dei capitali non sono rilevanti per la determinazione del tasso
d’interesse minimo della LPP.

Hinin

Un grado di copertura della cassa pensione (garanzia dello Stato) dell’l85% per diversi
anni non richiede misure di risanamento.

L

Punti ottenuti:
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Compito 13: Politica (4 punti)

Situazione iniziale

Il Parlamento svizzero, il potere legislativo, € composto da due camere, che sono uguali tra loro e
tuttavia diverse I'una dall'altra: i rappresentanti del popolo siedono nel Consiglio Nazionale, la camera
bassa, e i rappresentanti dei cantoni siedono nel Consiglio degli Stati, la camera alta.

Domanda
Quali delle seguenti affermazioni sul tema «Politica» sono giuste?

Indicazione
Per ciascuna affermazione, valuti se é giusta o sbagliata. Una, piu di una o tutte le affermazioni possono
essere giuste.

giusta sbagliata

Il sistema politico si basa sulla Costituzione federale del 1848.

Il Consiglio nazionale e il Consiglio degli Stati formano insieme I’Assemblea
generale.

Ogni sette anni si svolgono le elezioni generali per il rinnovo del Consiglio
nazionale; queste elezioni si svolgono nella maggior parte dei Cantoni se-
condo le regole in vigore a livello nazionale e secondo il sistema di elezione
proporzionale.

In Svizzera, il sistema politico & diviso in due livelli: la Confederazione e i
Cantoni condividono il potere.

Piu di 25 partiti sono rappresentati nel Parlamento svizzero. | partiti con la
piu alta percentuale di voti sono anche rappresentati nel Consiglio federale.

Il Consiglio Federale & composto da sette membri con uguali diritti. La pre-
sidenza federale cambia ogni anno. Il presidente della Confederazione in
carica nel 2022 & Alain Berset.

O 000 OOoOd
O OO0 0O0o0Od

La Cancelleria federale € 'unita di stato maggiore del Consiglio federale:
garantisce che il Consiglio federale possa prendere decisioni fondate e che
possa fornire informazioni coordinate.

Ci sono quattro tribunali federali. Il Tribunale federale svizzero & la Corte
suprema svizzera che, in ultima istanza, decide su casi in quasi tutte le
aree del diritto.

L]
L]

Punti ottenuti:
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Compito 14: Attualita (4 punti)

Situazione iniziale

A fine 2021 il Parlamento ha adottato la Riforma AVS 21. L’obiettivo della Riforma & quello di garantire
I'equilibrio finanziario dellAVS e di mantenere il livello delle prestazioni nellAVS. Un referendum ¢é stato
lanciato contro il progetto di legge.

Compito
Indichi, con parole chiave o brevi frasi, le quattro misure piu importanti della Riforma AVS 21.

Indicazione
Nel caso venissero elencate piu di quattro caratteristiche, solo le prime quattro saranno valutate.

Punti ottenuti:
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